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Gruppeniibungen
Aufgabe G1.1 Gegeben sei das folgende lineare Programm:
max 7ZE1 + 61‘2 + 51’3 - 2ZL‘4 + 31’5
s.t. T + SIL'Q + 5?[73 — 21‘4 + 21’5 S 4
(P) 4oy + 2x9 — 223 + x4 + w5 < 3
2%1 + 41’2 + 4.’13'3 — 2$4 + 51’5 < 5
3131+ l’2+2l’3— $4—2$5§1
L1y-..,T5 > 0
(a) Formuliere das duale Problem zu (P).
(b) Priife mit Hilfe des Satzes von komplementéren Schlupf, ob z = (0, %, %,g,O)T eine

Optimallésung von (P) ist.
Aufgabe G1.2 Sei P C R" ein Polytop. Zeige:

(a) P hat endlich viele Ecken.
(b) Ein Punkt x € P ist genau dann eine Ecke von P, wenn P\ {z} konvex ist.

(c) Sei F' eine Seitenfliche von P. Dann entsprechen die Ecken von F' genau den Ecken
von P, die in F' enthalten sind.

(d) Eine Kante von P verbindet zwei Ecken von P.
Aufgabe G1.3 Ein 0/1-Polytop ist die konvexe Hiille einer Teilmenge von {0,1}%, der
Eckenmenge des d-Wiirfels.
Zwei 0/1-Polytope heiflen 0/1-dquivalent, falls man sie durch eine Symmetrie des d-Wiirfels
ineinander iiberfithren kann.

Klassifiziere alle 3-dimensionalen 0/1-Polytope (bis auf 0/1-Aquivalenz).

Aufgabe G1.4 Die beiden Polytope P, und P, seien definiert als konvexe Hiille der Zei-
lenvektoren der folgenden Matrizen:

00000 00000
00110 00110
01010 010710
Pr=conv 4 g g1 g Pp=conv | oy 4 (g
01100 10010
01101 10011

Zeige, P, und P, sind kongruent, aber nicht 0/1-dquivalent.



Hausiibungen

Aufgabe H1.1 (6 Punkte) Betrachte die beiden zueinander dualen linearen Program-
me:

max clw min  b'y
st. Ax < b st. ATy > ¢
z > 0 y > 0

Gib fiir jede mogliche Kombination in Hinblick auf die Losbarkeit der beiden linearen
Programme (,endlich®, junbeschrénkt®,  junzuléssig*) ein Beispiel.

Aufgabe H1.2 (6 Punkte) Lose mit dem Simplex-Algorithmus:

min —x; + T9 — 2x3
s.t. 2x1 — 3372 + r3 = 3
r1 — 2[['2 — r3 = 1
3£E1 — 51’2 = 4
T1,T92,T3 Z 0

Benutze die Phase I des Simplex-Algorithmus um eine zuldssige Basislosung zu finden.

Aufgabe H1.3 (6 Punkte) Fiir 1 <k <d ist der Hypersimplex A4(k) definert durch
Ag(k) = {z € [0,1]% | z1 + 2o+ ... + 34 = k}.

Ag4(1) ist ein (d — 1)-dimensionaler Simplex im R?.
Bestimme die f-Vektoren von As(2), A4(2) und die Anzahl der Ecken und Facetten von
A5(2).

Hinweis: Zur Losung dieser Aufgabe ist es erlaubt, polymake zu benutzen.



